
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Κοπεγχάγη, 13 Δεκεμβρίου 2002 
(τοπική ώρα: 01.00)

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
(πρώτη ημέρα εργασιών)

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, πλαισιούμενος από τον υπουργό 
Εξωτερικών Γιώργο Παπανδρέου, τον υπουργό Τύπου δε MME Χρήστο 
Πρωτόπαπα και τον υπουργό αναπληρωτή Εξωτερικών Τάσο Γιαννίτση, 
ενημέρωσε τους Έλληνες και τους ξένους δημοσιογράφους για τις 
συζητήσεις που έγιναν κατά τη διάρκεια του δείπνου των αρχηγών κρατών 
και κυβερνήσεων των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο Πρωθυπουργός στην εισαγωγική παρέμβασή του τόνισε τα εξής:

«Στο σημερινό δείπνο συζητήθηκαν τρία θέματα:

• Το πρώτο θέμα ήταν η διεύρυνση και οι διαπραγματεύσεις με τις χώρες οι οποίες 
θα συμμετάσχουν στη διεύρυνση.

• Το δεύτερο ήταν το θέμα της Κύπρου. Και,
• Το τρίτο θέμα αφορούσε την ημερομηνία έναρξης των διαπραγματεύσεων με την 

Τουρκία.

Όσον αφορά το πρώτο θέμα, το πρόβλημα είναι το εξής:
Ορισμένες χώρες από αυτές που θέλουν να συμμετάσχουν στη διεύρυνση θεωρούν 
ότι οι όροι οι οποίοι περιέχονται στις προτάσεις της Προεδρίας δεν είναι 
ικανοποιητικοί. Ζητούν αλλαγή των όρων. Ζητούν πρόσθετη οικονομική ενίσχυση. 
Ζητούν τροποποιήσεις σε σχέση με τις ρυθμίσεις για τα αγροτικά προϊόντα. Ζητούν 
και κάποιες άλλες τροποποιήσεις ή δεσμεύσεις πολιτικού χαρακτήρα.

Το ερώτημα, λοιπόν, ήταν αν θα δεχθεί η Προεδρία να συζητήσει αυτές τις 
προτάσεις, αν θα δεχθεί να αυξήσει την οικονομική βοήθεια και να προβεί σε άλλες 
ρυθμίσεις ως προς τα αγροτικά προϊόντα. Η απάντηση ήταν, ότι η Προεδρία πρέπει 
να εμμείνει στις αρχικές προτάσεις της, ότι αν η Προεδρία κρίνει ότι πρέπει να κάνει 
κάποιες μικρές προσαρμογές, τότε να τις κάνει. Αλλά οι «15» δεν δέχονται να 
αρχίσουν μια νέα διαπραγμάτευση. Δεν δέχονται να ανοίξουν νέα κεφάλαια - όπως 
αγροτικά θέματα - και δεν δέχονται και στο εσωτερικό τους να ανοίξουν συζητήσεις, 
με βάση το επιχείρημα ότι η μεταχείριση κάποιων χωρών που εντάσσονται είναι 
καλύτερη από την μεταχείριση των κρατών -  μελών. Δηλαδή, η Προεδρία, αύριο το 
πρωί πριν τις 10 η ώρα, θα συναντήσει αυτές τις χώρες και θα τους πει να δεχτούν τα 
πακέτα των προτάσεων. Δεν πρόκειται να μεταβάλει αυτές τις προτάσεις, παρά σε 
οριακά σημεία.
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Δύο λόγοι οδηγούν σε αυτή την απάντηση: Ο ένας λόγος είναι ότι τα οικονομικά 
μέσα τα οποία είχαν αποφασιστεί στην τελευταία συνεδρίαση στις Βρυξέλλες, έχουν 
ήδη διατεθεί. Τα κράτη-μέλη είναι διατεθειμένα να εγκρίνουν μία υπέρβαση που 
έκανε ήδη η Προεδρία, αλλά δεν δέχονται να προχωρήσουν πέρα από αυτή την 
υπέρβαση.
Και το δεύτερο επιχείρημα είναι ότι η απόφαση της συμμετοχής είναι μια πολιτική 
απόφαση. Οι χώρες αυτές θέλουν να συμμετάσχουν σε μία πολιτική οντότητα, η 
οποία έχει τις αρχές της, τη δυναμική της και εγγυάται την ανάπτυξη και τη 
συνεργασία και ως εκ τούτου, σε αυτή τη φάση, δεν μπορεί να εξεταστούν όλα τα 
προβλήματα, δεν μπορεί να γίνει σε όλα νέα διαπραγμάτευση. Θα πρέπει να δεχτούν 
την κατάσταση όπως είναι και στο μέλλον αν είναι ανάγκη να γίνουν προσαρμογές.

Στο δεύτερο θέμα της Κύπρου, ο κ. Ράσμουσεν, ο Πρόεδρος του Συμβουλίου, 
ανέφερε ότι αύριο θα παρουσιάσει τα Συμπεράσματα, στα οποία θα περιέχονται, 
ανάλογα με τις εξελίξεις, δύο εναλλακτικά τμήματα. Το ένα τμήμα θα αναφέρει τι θα 
ισχύει σε περίπτωση μη συμφωνίας, όσον αφορά το πολιτικό πρόβλημα. Και το 
δεύτερο τμήμα, θα αναφέρει τι θα ισχύει σε περίπτωση συμφωνίας, όσον αφορά το 
πολιτικό πρόβλημα. Και τούτο για τον εξής λόγο:
Όπως ανέφερε ο κ. Ράσμουσεν, επισκέφθηκε όλες τις χώρες και όλες ήταν σύμφωνες 
ότι θα εφαρμοστεί η απόφαση του Ελσίνκι. Η λύση του πολιτικού προβλήματος δεν 
είναι προϋπόθεση για την ένταξη. Αν δεν λυθεί το πολιτικό πρόβλημα, η Κύπρος θα 
ενταχθεί. Ο κ. Ράσμουσεν συννενοήθηκε με τον Γ.Γ των Ηνωμένων Εθνών κ. Ανάν, ο 
οποίος τον πληροφόρησε ότι αύριο θα υπάρχει μία εκ του σύνεγγυς διαπραγμάτευση 
και ότι σ' αυτή την εκ του σύνεγγυς διαπραγμάτευση μπορεί να προκύψει μια 
συμφωνία. Ο κ. Ράσμουσεν πρότεινε- και τα 15 μέλη δέχτηκαν -ότι η Ε.Ε. θα πρέπει 
αύριο να κλείσει το κεφάλαιο της διεύρυνσης. Γι' αυτό θα περιμένει μέχρι τις 4.30 
το απόγευμα και αν μεν έχει επέλθει συμφωνία, θα ισχύσει το κεφάλαιο των 
Συμπερασμάτων που αφορά τη συμφωνία. Και αν δεν επέλθει συμφωνία θα ισχύσει 
το κεφάλαιο των Συμπερασμάτων που ισχύει αν δεν επέλθει συμφωνία. 
Επαναλαμβάνω οτι όλοι ήταν σύμφωνοι ότι η Κύπρος θα ενταχθεί και αν δεν 
υπάρξει συμφωνία για το πολιτικό πρόβλημα.

Το τρίτο θέμα ήταν αυτό που αφορά την ημερομηνία έναρξης των διαπραγματεύσεων 
με την Τουρκία. Κατά τη συζήτηση για το θέμα αυτό υπήρξαν τρεις διαφορετικές 
απόψεις: Η μία υποστηρίχθηκε από τον κ. Μπερλουσκόνι και τον κ. Μπλέρ και 
σύμφωνα με αυτήν θα πρέπει να δοθεί στην Τουρκία μια ημερομηνία έναρξης των 
διαπραγματεύσεων νωρίς το 2004. Η δεύτερη άποψη που υποστηρίχθηκε από τις 
σκανδιναβικές χώρες ήταν ότι θα πρέπει να μην ισχύσει για την Τουρκία καμία 
διαφορετική λογική από ό,τι ισχύει για τις άλλες χώρες, οι οποίες θέλουν να 
ενταχθούν στην Ε.Ε., Δηλαδή, όταν και όποτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κρίνει ότι 
έχουν εκπληρωθεί τα κριτήρια της Κοπεγχάγης, τότε να φέρει το θέμα στο 
Συμβούλιο και αυτό να αποφασίσει σχετικά για το πότε θα ξεκινήσει η 
διαπραγμάτευση. Η τρίτη άποψη, η μεσαία, η οποία ήταν άποψη του κ. Σιράκ, του 
κ. Σρέντερ και άλλων, ήταν ότι το Δεκέμβριο του 2004 θα κάνει μια εκτίμηση η 
Επιτροπή και εφόσον η εκτίμηση αυτή είναι θετική θα πρέπει να αρχίσουν οι 
διαπραγματεύσεις, χωρίς να προσδιορισθεί ακριβώς πότε θα αρχίσουν οι 
διαπραγματεύσεις. Εννοείται, βέβαια, ότι αν η απόφαση είναι θετική θα αρχίσουν, 
όποτε είναι έτοιμη η Επιτροπή, η Ένωση,
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Αυτή η τρίτη, η μεσαία άποψη, είναι και η άποψη η οποία συγκέντρωσε τις 
περισσότερες συμφωνίες. Και όλοι συμφώνησαν ότι αυτήν θα στηρίξουν. Αυτό θα 
οριστικοποιηθεί αύριο - και αυτό θέλω να το τονίσω -  κατά τη συζήτηση των 
Συμπερασμάτων.

Κλείνοντας, θα ήθελα να κάνω την εξής παρατήρηση: Από τις πληροφορίες τις οποίες 
συγκέντρωσα είναι σχεδόν βέβαιο - το «σχεδόν» το λέω, επειδή πάντα πρέπει να είναι 
κανείς επιφυλακτικός -  ότι από την τουρκοκυπριακή πλευρά, την τουρκική πλευρά 
δεν υπάρχει θέληση να κλείσουν οι διαπραγματεύσεις, σχετικά με το πολιτικό 
πρόβλημα της Κύπρου. Δεν υπάρχει θέληση να υπάρξει συμφωνία, τώρα 
τουλάχιστον - αυτό μπορώ να πω, δεν ξέρω για αργότερα -  για λύση του πολιτικού 
προβλήματος.
Εμείς πάντα είχαμε πει ότι οι συζητήσεις μπορεί να συνεχιστούν και μετά την 
Κοπεγχάγη και ότι θα έχουν άνεση μετά την Κοπεγχάγη. Από την άλλη πλευρά, 
πρέπει να λάβουμε υπόψη μας και να σκεφτούμε ένα θέμα. Ότι η λύση συμφέρει. 
Ότι η λύση και για την ίδια την παρουσία της Κύπρου στην Ε.Ε. είναι σκόπιμη, 
όπως και για την ειρήνη και τη σταθερότητα στην περιοχή. Ως εκ τούτου δεν πρέπει 
να υπάρχει η δυνατότητα η Τουρκία ή η τουρκοκυπριακή πλευρά να εξακολουθήσει 
εσαεί την αρνητική στάση της. Όπως δεν πρέπει να υπάρχει δυνατότητα να 
χρησιμοποιεί το Κυπριακό ως μοχλό πίεσης κάθε φορά που υπάρχει ένα πρόβλημα, 
είτε με την Ε.Ε., είτε με την Ελλάδα και να εκμεταλλεύεται την εκκρεμότητα αυτή 
και να παίρνει ανταλλάγματα.

Πιστεύω ότι χρειάζεται να συζητήσουμε αύριο και τρόπους ώστε να παραταθεί αυτή η 
δυναμική της συνεννόησης, την οποία ξεκίνησε ο Γ.Γ. του ΟΗΕ, για να καταλήξουμε 
σε εύθετο χρόνο σε ένα αποτέλεσμα. Δεν πρέπει, εφόσον αυτή τη στιγμή έχει 
δημιουργηθεί μια δυναμική, να αφήσουμε την τουρκοκυπριακή πλευρά να 
εκμεταλλευθεί διάφορα περιστατικά, όπως την ασθένεια του κ. Ντενκτάς, για να 
αποφύγει τη λύση και να διαιωνίσει τη διχοτόμηση. Τώρα, πώς μπορεί να γίνει αυτό, 
με ποιες προϋποθέσεις θα το συζητήσουμε και θα το δούμε ει δυνατόν αύριο, κατά 
τη διάρκεια της συζήτησης των Συμπερασμάτων.

Πιστεύω ότι η σημερινή συζήτηση στο δείπνο ήταν καλή και απομένει βέβαια αυτό 
το οποίο διαγράφεται, που είναι η πολιτική απόφαση για την ένταξη της Κύπρου, να 
πάρει τη μορφή του στα Συμπεράσματα, οπότε θα έχει κλείσει το πρώτο στάδιο. Το 
δεύτερο στάδιο, όπως γνωρίζετε, είναι η νομική κατοχύρωση αυτής της απόφασης.

Απόψε συζητήθηκε και το θέμα του λεγάμενου ευρωστρατού και θα παρακαλέσω τον 
κ. Παπανδρέου, ο οποίος έκανε τη συνεννόηση στο δείπνο των υπουργών 
Εξωτερικών, να σας δώσει τη σχετική πληροφόρηση.

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Πρώτα απ’ όλα εμείς συμπροεδρεύουμε σε θέματα ΚΕΠΑΑ αυτό 
το εξάμηνο, όπως βεβαίως και το επόμενο εξάμηνο ως κανονική προεδρία. Έχουμε 
κάνει επανειλημμένες προσπάθειες και προτάσεις γύρω από το θέμα του 
ευρωστρατού και σήμερα βεβαίως είχαμε επίσης νέες προτάσεις που νομίζω ότι είναι 
θετικές, με τις οποίες θα προσπαθήσει ο κ. Σολάνα αύριο στο ΝΑΤΟ μαζί με το 
ΝΑΤΟ και τις επόμενες μέρες να δει, αν μπορεί να κλείσει το ζήτημα του 
ευρωστρατού. Άμα θέλετε, αύριο μπορώ να σας δώσω τις λεπτομέρειες, δεν νομίζω
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πως είναι η στιγμή, αλλά ελπίζουμε όχι θα υπάρξει θετική ανταπόκριση από την 
πλευρά του ΝΑΤΟ.

Δεν γνωρίζω εάν οι αποψινές εξελίξεις (θέμα ημερομηνίας στην Τουρκία) 
δημιουργούν ευοίωνο κλίμα, αλλά εν πάση περιπτώσει αυτό θα το δούμε και αύριο. 
Πάντως, από τη μεριά μας και πάλι έχουμε κάνει μια -  νομίζω- σημαντική 
προσπάθεια που και κατοχυρώνει τα συμφέροντα και τα δικά μας και των νέων 
μελών και βεβαίως από την άλλη μεριά συμβάλλει με μια ουσιαστική πρόταση για 
τη διευθέτηση αυτού του ζητήματος. Αύριο, αν θέλετε, θα έχετε περισσότερες 
λεπτομέρειες.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ευχαριστώ τον υπουργό Εξωτερικών. Περνάμε στις ερωτήσεις. 
Κύριε Παπαχρήστο αρχίζουμε με σας και σας ακούμε ευχαρίστως.

Γ. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ (ΤΑ ΝΕΑ): Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ για τη φιλοφρόνηση και 
ήθελα να σας ρωτήσω το εξής: Η εμπλοκή αυτή που σημειώθηκε, τα προβλήματα αυτά 
που δημιουργήθηκαν απόψε από τις υπό ένταξη χώρες είναι τέτοια που μπορούν να 
θέσουν υπό αμφισβήτηση τη διεύρυνση αύριο ή μπορούν να ξεπεραστούν;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η απόφαση που ελήφθη από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ήταν ότι 
αν μια χώρα δεν συμφωνήσει, θα προχωρήσουμε με τις άλλες χώρες.

Π. ΣΙΑΝΗΣ (ΕΘΝΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, ποιες χώρες προέβαλαν κάποια συγκεκριμένα 
αιτήματα για να γίνουν κάποιες διαπραγματεύσεις; Και η δεύτερη ερώτηση: Ποια στάση 
έλαβε η ελληνική πλευρά, όσον αφορά τις τρεις προτάσεις για την ημερομηνία για την 
Τουρκία;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όσον αφορά το πρώτο ερώτημα, δεν έχω σημειώσει να σας πω 
και μπορεί να μην είμαι ακριβής. Πάντως, η κύρια δυσκολία υπάρχει με την 
Πολωνία και υπάρχουν και κάποια θέματα με τη Μάλτα. Όπως γνωρίζετε, υπάρχει 
και ένα θέμα καταβολής ενός προσθέτου ποσού στην Κύπρο. Εκεί υπάρχει 
συμφωνία και δεν πρόκειται να προκόψει κανένα πρόβλημα. Όμως υπάρχουν και 
άλλες χώρες, για τις οποίες έχουν ανακύψει προβλήματα.

Και όσον αφορά τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Πορτογαλία έθεσε ένα θέμα 
προσαρμογής της ποσόστωσης στο γάλα, η Ιταλία έθεσε ένα θέμα επανεξέτασης της 
αγροτικής πολιτικής και η Αυστρία έθεσε ένα θέμα σχετικά με τα τέλη διέλευσης των 
φορτηγών από την Αυστρία. Ος προς τα δύο πρώτα θέματα, ήταν αρνητικοί οι 
υπόλοιποι και είπαν ότι αυτό θα οδηγήσει στο να ανοίξουν όλα τα προβλήματα. Ος 
προς το θέμα της Αυστρίας, επειδή η Αυστρία δήλωσε ότι θα παρουσιάσει αύριο μια 
λύση, η οποία θα έχει τη συμφωνία όλων των ενδιαφερομένων χωρών, περιμένουμε 
τί θα πει αύριο.

Όσον αφορά τη δεύτερη ερώτησή σας: Η Ελλάδα στη συζήτηση αυτή πρόχεινε να 
υπάρχει μια ημερομηνία έναρξης των διαπραγματεύσεων το 2004, όπως είχα πει και 
πριν.

Α. ΠΟΔΗΜΑΤΑ (ΤΟ ΒΗΜΑ): Κύριε Πρόεδρε, τώρα, εφόσον έχει προηγηθεί το δείπνο 
των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων, θα μπορούσατε να μας δώσετε κάποιες



περαιτέρω λεπτομέρειες ως προς το πότε το 2004 για την έναρξη των 
διαπραγματεύσεων και το δεύτερο αν αυτό το οποίο τονίσατε ότι δηλαδή στην αυριανή 
συζήτηση με βάση το κείμενο των Συμπερασμάτων θα επισημοποιηθεί η φόρμουλα για 
την ημερομηνία έναρξης διαπραγματεύσεων της Τουρκίας, αν αυτό σημαίνει ότι 
υπάρχουν κάποια περιθώρια από την αυριανή συζήτηση να προκόψουν κάποιες 
αλλαγές.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όπως γνωρίζετε, κάθε χρόνο τον Οκτώβριο, τον Νοέμβριο η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσιεύει μια έκθεση όπου αποτιμά την πρόοδο της 
Τουρκίας. Με βάση αυτό το γεγονός και το γεγονός δηλαδή ότι τον Οκτώβριο ή τον 
Νοέμβριο του 2004 θα υπάρχει αυτή η έκθεση και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
συνέρχεται πάντοτε τον Δεκέμβριο, το Συμβούλιο το οποίο θα αποτιμήσει την 
πρόοδο της Τουρκίας, θα είναι αυτό το Συμβούλιο που κανονικά κάνει αυτή τη 
δουλειά, δηλαδή τον Δεκέμβριο του 2004. Αύριο δεν νομίζω να μπορεί να προκόψει 
κάποια αλλαγή ως προς αυτό το θέμα, αλλά θα υπάρχουν κάποια πρόσθετα στοιχεία 
στην απόφαση που θα αφορούν π.χ. χρηματοδοτήσεις, επίσπευση κάποιων 
διαδικασιών σε σχέση με την Τουρκία, επέκταση των ρυθμίσεων της τελωνειακής 
ένωσης κ.ο.κ.

I. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, μπορείτε να μας πείτε τί διαφορές 
υπάρχουν μεταξύ των δύο κειμένων σχετικά με την ένταξη της Κύπρου;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν έχω δει τα κείμενα, κύριε Χασαπόπουλε. Ο προεδρεύων του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου είπε ότι θα παρουσιάσει αύριο δύο κείμενα. Δεν έχω δει τα 
κείμενα αυτό. Όπως γνωρίζετε, τα Συμπεράσματα διανέμονται αύριο στις επτά το 
πρωί, αφού έχει προηγηθεί επεξεργασία από σήμερα το βράδυ. Βέβαια, η 
επεξεργασία δεν ξεκινάει σήμερα το βράδυ. Έχει αρχίσει εδώ και καιρό και κάθε 
τόσο και λιγάκι προστίθενται ή αφαιρούνται στοιχεία, γι’ αυτό υπάρχουν πολλά 
κείμενα τα οποία κυκλοφορούν και ως εκ τούτου θα σας εφιστούσα την προσοχή να 
προμηθευτείτε το γνήσιο κείμενο των Συμπερασμάτων!

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ (ΕΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, για το θέμα του 
ευρωστρατού, μήπως θα μπορούσατε να μας δώσετε περισσότερες λεπτομέρειες;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας είπε ο κ. Παπανδρέου ότι αύριο θα σας δοθούν 
λεπτομέρειες.

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ: Εγώ θα ήθελα να ρωτήσω, αν επ’ αυτού υπάρχει κάποια συγκεκριμένη 
ρύθμιση για την Κύπρο και τη Μάλτα.

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Υπάρχει μια κατοχύρωση της παρουσίας της Κύπρου και της 
Μάλτας που δεν είναι ούτε μέλη του ΝΑΤΟ ούτε μέλη του PFP ούτε έχουν «security 
agreement» (δηλαδή, μια συμφωνία ασφάλειας με το ΝΑΤΟ και έτσι δεν έχουν 
δικαίωμα να πάρουν απόρρητες πληροφορίες) ότι σε περίπτωση που συμφωνηθεί η 
συνεργασία Ευρωπαϊκής Ενωσης-NATO δεν αποκλείονται από όλες τις πολιτικές 
αποφάσεις του ESDP στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Υπάρχει μια σαφής ρήτρα πάνω σε 
αυτό το θέμα. Αλλά λεπτομέρειες μπορώ να σας δώσω και αύριο.
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Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΠΡΙΝ): Είπατε προηγουμένως ότι δεν αποκλείονται από όλες τις 
πολιτικές αποφάσεις του ΕΞΌΡ στην Ευρωπαϊκή Ενωση;

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Ακριβώς, δεν αποκλείονται.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό που είπε ο κ. Παπανδρέου να το πω έτσι πιο κατανοητά για 
όσους δεν γνωρίζουν το θέμα: Το θέμα της ευρωπαϊκής πολιτικής άμυνας και 
ασφάλειας έχει δύο πλευρές. Η μία είναι η στρατιωτική πλευρά, οι επιχειρήσεις 
όπου συμμετέχουν όσοι έχουν στρατό και η άλλη πλευρά είναι το πολιτικό σκέλος, 
όπου λαμβάνονται αποφάσεις για την ασφάλεια και για την άμυνα. Η Κύπρος, 
λοιπόν, συμμετέχει στο πολιτικό σκέλος. Αυτό είναι σημαντικό.

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ: Εξαιρείται από το στρατιωτικό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εχει στρατό η Κύπρος;

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ: Αποκλείεται ο ευρωστρατός να χρησιμοποιήσει το έδαφος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι, δεν αποκλείεται.

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Επιτρέψατέ μου επ’ αυτού μια διευκρίνιση: Στην πρόταση του 
Κόφι Ανάν υπάρχουν συγκεκριμένες ρυθμίσεις. Είναι άλλο αυτό όμως από τις 
ρυθμίσεις τις οποίες έχουμε εμείς εισηγηθεί.

ΚΥΠΡΙΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σύμφωνα με πληροφορίες τις οποίες 
και εσείς έχετε ακούσει, είναι σχεδόν βέβαιο ότι η τουρκική πλευρά και η 
τουρκοκυπριακή δεν έχουν δείξει καθόλου διάθεση για την αντιμετώπιση αυτού του 
κρίσιμου θέματος του Κυπριακού. Από την άλλη, αύριο προμηνύεται ένα πρωινό 
εντατικών διαβουλεύσεων με πρωταγωνιστές τα Ηνωμένα Έθνη, τους Βρετανούς και 
τους Αμερικανούς, οι οποίοι έχουν ήδη ξεκινήσει αυτήν την πορεία από σήμερα, 
σύμφωνα πάντοτε με πληροφορίες. Πού στηρίζεται αυτή η αισιοδοξία είτε των «15», είτε 
ακόμη του Κόφι Ανάν ότι μέχρι τις 16.30 αύριο υπάρχει ενδεχόμενο επίτευξης κάποιας 
κίνησης; Μήπως αυτό σχετίζεται με την ημερομηνία της Τουρκίας για έναρξη 
ενταξιακών διαπραγματεύσεων;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Δανίας κ. Ράσμουσεν είπε ότι ο κ. Ανάν του είπε ότι αύριο θα αρχίσουν οι 
διαπραγματεύσεις και μπορεί να καταλήξουν σε ένα αποτέλεσμα. Και ο κ. 
Ράσμουσεν του απάντησε ότι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο -και συμφωνώ απόλυτα- δεν 
μπορεί να περιμένει μέχρι την Παρασκευή το βράδυ ή το Σάββατο το πρωί . Γι’ 
αυτό- είπε ο κ. Ράσμουσεν- να βάλουμε μια ώρα και η ώρα αυτή είναι 16.30. 
Λοιπόν, στις 16.30 σταματά το ρολόι και τραβάμε το χαρτί που λέει τι γίνεται αν δεν 
επέλθει συμφωνία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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